

# 台灣最南端的最高學府成立

整理/辛耘

東華大學與海生館已於94年8月30日（週二）上午11時30分，於位在恆春半島的海生館第二研究中心，舉辦聯合成立的「海洋生物多樣性及演化研究所」及「海洋生物科技研究所」掛牌典禮。

東華大學和海生館的合作，事實上，在政策上亦回應了地方民意的殷切期望，恆春半島民眾多年來一直希望在當地能有一所大專院校，以提升台灣尾的教育需求和水準，而今國立東華大學與國立海洋生物博物館以海生館為基地，成立此二研究所，使海生館現有的研究與教育資源與東華大學共用，使恆春半島等同有了一所新設的大學一般，這兒的孩子們將來也可以自幼稚園念到博士。

舉凡政策的推動，若無上級機關的認同與建立共識，是無法克其功的。此二研究所得以推動完成，實因教育部為整合教育資源，建構高等教育和博物館間之合作流通管道，參酌歐美先進國家作法，經三年多之努力，頒訂「國立大

學校院與國立社會教育機構合作辦理研究所及學院試辦要點」，使國立東華大學與海生館依此合作成立二研究所，讓以往教育資源整合僅限於大學和大學，博物館和博物館間的門戶限制得以打通，大幅提升了高等教育可利用的資源。博物館並可經由大學和研究生的加入而彌補以往坐擁資產但缺乏研究的缺憾，對社會提供更多的貢獻，發揮了相輔相成的最大功效。

海生館鄰近台灣海洋生物最豐富的墾丁海域，結合墾丁海洋生態特色，為未來海洋生物科技發展，提供一深具開發潛力的場域，並為地方帶來經濟成長與更多邊際效益的遠景。東華大學雖位處花蓮，但海生館只需一個半小時的車程，即可由南迴公路進入台東，使東部海域的發展因此獲得拓展，就國家整體發展而言，花蓮、台東與屏東墾丁得以串聯成一線，不惟研究成果可有樂觀預期，亦將帶動商機無限。

屏東縣能有今日這樣一所深具國際觀與地方特色的最高研究機構，由衷感謝當初提出想法，努力奔走與提供籌建建言及推動政策的各方人士，包括李煥前院長、黃榮村前部長、范巽綠次長、張豐緒、施孟雄、蘇貞昌、蘇嘉全前縣長；曹啓鴻、廖婉汝、潘孟安、曾永權、林國龍、邱連輝、邱茂男、曾華德等諸委員，以及車城鄉的歷屆鄉長及代表會主席黃春海、張英和、張茂雄、林錫章、林顯水等許多在地朋友。不過我必需再一次的強調，其間黃部長、范次長、曹委員、黃校長、張教務長瑞雄及蔡副館長錦玲，更是關鍵中的關鍵，努力中的努力。

一個理想經過了十幾年的歲月，許多人前仆後繼的合作，海生館從不氣餒的努力，東華大學眼光遠大的接納，終於美夢成真，希望東華與海生館此二研究所的成立只是起步，日後遠景值得期待。